

УДК 330.342.142:330.342.172(47)

#### ПРОБЛЕМА МОНОПОЛИЗМА В РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ РОССИИ

Ковылова А.Е., студентка 3 курса экономического факультета Научный руководитель - Тугачёва Л.В., кандидат экономических наук, доцент ФГБОУ ВПО «Орловский государственный аграрный университет»

**Ключевые слова:** монополизация, экономическая безопасность, антимонопольная политика, рыночная система хозяйствования

Работа посвящена анализу отрицательного влияния монополизации рыночной системы хозяйствования на экономическую безопасность России. Основной стратегией борьбы по преодолению негативных последствий монополизма является своевременное проведение антимонопольной политики, представленной в статье как процесс управления отношениями между организациями и государственными органами.

Для российской экономики проблема монополизации особенно актуальна именно сегодня - в период окончательного утверждения в стране рыночной системы хозяйствования. Необходимо констатировать, что особенно глобально с решением этого вопроса отечественные предприниматели столкнулись в период перестройки: от командно - административной системы бывшего СССР промышленности в наследство достался целый комплекс гигантов - монополистов, который, к сожалению, продолжая существовать и по сей день, тормозит продвижение многих реформ, препятствуя становлению конкурентного рынка.

Таким образом, монополизация, являясь существенной угрозой экономической безопасности государства, одновременно служит причиной и других финансовых проблем, к которым принято относить:

- разрушение межобластных хозяйственных отношений и ослабление целостного экономического пространства страны;
- формирование на базе монопольного контроля незаконных центров власти;
  - утрата инвестиционной привлекательности;
- стагнация существующего технологического уклада и консервация перехода к инновационной модели производства;

### Экономические науки

- утечка основных эффективных элементов отечественного капитала в хозяйственно - экономическую структуру других государств;
- преумножение и аккумуляция неразрешенных социально экономических проблем;
  - неэффективное расходование элементов ресурсной базы.

Основополагающей стратегией борьбы по преодолению негативных последствий монополизма является своевременная реализация мер антимонопольной политики, подразумевающей под собой систему структурированных процедур организационного, экономического и правового характера, ликвидирующей проявления антиконкурентного поведения и содействующей рационализации функционирования рыночной системы хозяйствования.

В связи с этим, если рассматривать формирование экономической безопасности страны в разрезе с реализацией антимонопольной политики, то фундаментальные ее тактические положения должны подразумевать под собой проведение следующих мероприятий:

- обеспечение макроэкономической стабильности, которая предусматривает сбалансированный бюджет, последовательное снижение бюджетного дефицита, предсказуемые параметры инфляции [1, с. 315];
- обеспечение «прозрачности» процессов, обусловленных присоединением и созданием организаций коммерческой направленности, а также реализацией прав, позволяющих разоблачать условия деятельности предприятий, преследующих на рынке доминирующее положение;
- активизация государственных мероприятий по пресечению и выбраковке недобросовестной конкуренции;
  - максимальное снижение входных барьеров на торговые рынки.

Таким образом, антимонопольное регулирование не должно сводиться только к надзору за соблюдением правил поведения на рынке - оно призвано носить созидательный характер. Разумеется, необходимо контролировать соблюдение законодательства о конкуренции и взыскивать за его нарушение, но гораздо важнее развитие отечественного производства, повышение его конкурентоспособности, обеспечение экономической безопасности государства и общества, стимулирование экономических преобразований, поощрение добропорядочных и честных методов ведения бизнеса [2, с. 6].

## Библиографический список:

1. Шогурова, Т.А. Бюджетная политика РФ на современном этапе// Материалы 64 - й внутривузовской студенческой научной конференции. - Ульяновск: ГСХА, том №3, 2011. - 357 с.



2. Цыганов, А.Г. Конкурентное и антимонопольное регулирование/ А.Г. Цыганов. - Москва: Логос, 1999. - 366 с.

# MONOPOLISM PROBLEM IN THE MARKET ECONOMY OF RUSSIA

Kovylova A.E.

**Key words:** monopolization, economic security, competition policy, market economic system

The work is devoted to the analysis of negative influence of monopolization of the market system of economic management on economic safety of Russia. The main strategy of the struggle to overcome the negative consequences of monopolism is timely application of competition policy, presented in the article as the process of managing relations between organizations and state bodies.

УДК 658.1:005.343

#### ФОРМИРОВАНИЕ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Кубарева Н.С., студент 3 курса экономического факультета Научный руководитель – Ловчикова Е. И., кандидат экономических наук, доцент ФГБОУ ВПО «Орловский государственный аграрный университет»

**Ключевые слова:** конкурентоспособность, факторы производства, конкурентные преимущества, эффективность хозяйственной деятельности, удовлетворение потребностей потребителей

С развитием рынка происходит усиление конкуренции, вследствие чего руководители бизнеса находятся в постоянном поиске новых инструментов управления предприятиями и рычагов повышения конкурентоспособности. В работе определено понятие конкурентоспособности.